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1. Introduction.

— Les éléments simultanément soumis a un effort normal N et un moment fléchissant My combinent
le risque de flambement et de déversement.

Exemples d’éléments soumis a N+My :

o N[)/

Poteau de portique Potelet de pignon

— Le cas le plus général étant un élément soumis a N + My et Mz
Exemple d’élément soumis a N+My+Mz

Poteau d’angle de portique

2/5



E4 / Ch13 / 0-Cours BTS AMCR
2. Calcul de résistance aux instabilités.

— Le calcul réglementaire est défini par [EC3-1.1-§6.3.3] pour les classes 1, 2, 3

Criteres
N M M
Ed vy y,Ed n kyz z,Ed <1
XyNRrx XLTMy Rk M, rk
YM1 YM1 YM1
N M M
Ed + kzy y,Ed n kzz z,Ed <1
XzNRrk XLtMy Rk M, rk
YMm1 YMm1 YMm1

NEd, My,Ed, Mz Ed = sollicitations maxi dans 1’é1ément
Nrk = Afy

My rk = Wpiyfy (classe 1 et 2) ou Weyy.fy (classe 3)
M, rk = Wpio.fy (classe 1 et 2) ou We..fy (classe 3)

Yy> Xz XL : coefficients de réduction du flambement ou du déversement calculés selon §6.3.1 et
§6.3.2

Kyy, Kyz, Kzy, kzz : coefficients d’interaction entre le flambement et le déversement (se calculent
selon I’annexe A de ’EC3-1.1-§6.3.3).
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3. Exemple de calcul.

Vérification aux instabilités du poteau de portique.

Stabilité de long pan (hors plan du portique) par palée.

kyy =1.00 ; kyz = 0.65 ; kzy = 0.55 ; kzz = 0.60
Longueur de flambement Ify = 23.47m ; If, = 6.00m
M =302.87 kN.m

8.50

6.00

\, 16.00 L

Poteau IPE360 S275
Traverse IPE300 S275 avec jarrets

= A VR~ —77

0.00

-128.52
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Critere EC3-1.1-§6.3.3

NEgq v,Ed M, Ed
. +k ’ <1
XyNrk 7Y XetMyre 7% MyRie
YM1 YM1 YM1
NEgq y,Ed M, Eq
+k . +k — <1
XzNRrk YXutMyrk % My Rk
YM1 YM1 YM1
NEe4 =59.32 kN
M, 5q = 128.52 kKN.m
Mz s =0 kN.m

IPE360 S275 > classe 1 (Nra = 59.32 kN < 435 kN)
Nrx = 72.73%10**275*10° = 2000.08 kN
My rk = 1019%10°#275*%10° = 280.23 kN.m

Ty et ¥z
Forte inertie y-y Faible inertie z-z

Lt 23.47m 6.00 m

I 16270 cm* 1043 cm*
Nor = “21';" 612.18 kN 600.48 kN
A= [ 1.81>0.2 1.83>02
Courbe * a c

% 0.27 0.24

* courbe : h/b=360/170 = 2.12 = tf < 40mm = S275

ALT
T [Wyfy  [1019%1076%275+10%
ALt —\/ M —\/ 20267 = 0.96
Courbe de dévers': h/b=2.12>2 = courbe b
Tableau p165 = yrt = 0.62

Eq 6.61 0.11 +1.00%0.74 =0.85< 1

Eq 6.62 0.12+0.55*%0.74=0.53 < 1

- vérifié
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